

2013年5月30日 星期四
责任编辑:高丹丹
版面设计:李珊玲 校对:臧华



“胆大包天”韩先楚:从篾匠成为开国上将

韩先楚同志 1913 年 2 月出生在湖北省红安县一个贫苦农民家庭。少年时代,他当过放牛娃,学过篾匠,在武汉做过短工,艰辛的经历使他很早就接受了革命思想。1927 年 11 月黄麻起义爆发时,韩先楚同志在家乡加入农民协会,1928 年参加反帝大同盟,次年加入中国共产主义青年团。1930 年,他任乡苏维埃土地委员,同年 10 月参加孝感地方游击队,并转为中国共产党党员,1933 年随所在独立团编入中国工农红军第二十五军。

土地革命战争时期,韩先楚同志历任战士、班长、排长、连长、营长、团长、师长,逐渐成长为红军的优秀指挥员。在坚持鄂豫皖、开辟鄂豫陕苏区的斗争和红二十五军长征中,他率部冲锋陷阵,阻击追敌,几次掩护我军主力脱离险境。到陕北后,他参加了陕甘苏区反“围剿”,在劳山、直罗镇、东征、西征、盐池、定边和接应红二、四方面军会师等战役、战斗中,英勇奋战,两次身负重伤,出色地完成了党中央和中央军委赋予的任务。

全国抗日战争开始后,韩先楚同志任八路军一一五师三四四旅六八八团副团长、六八九团团长,率部参加平型关战斗,并随八路军一二九师主力南下创建晋冀豫抗日根据地。1938 年 4 月,在晋东南反日伪军九路围攻中,他于武乡地区率部与敌进行白刃格斗,掩护了兄弟部队安全转移。随后又进军冀南,攻克威县,全歼伪军一个营和一个连,为开辟冀南抗日根据地作出了贡献。1939 年,韩先楚同志任一一五师三四四旅副旅长、代旅长,1940 年任新三旅旅长兼冀鲁豫军区第三军分区司令员,领导军民胜利地进行了反“扫荡”斗争,还率部配合一二九师进行了邯长公路破击战。

韩先楚“胆大包天”的故事,在民间说法很多。江青说:“军队有两霸,一是许世友,二是韩先楚。”有人问许世友,在中国众多将领中,你最钦佩的是谁?许世友道:韩先楚。再问为什么,回答是:他有勇有谋。

力挺早日攻打海南岛

1949 年 12 月 18 日,第四野战军决定由十二兵团四十军和十五兵团四十三军解放海南岛的报告,送到了毛泽东处。毛泽东没有立即批示,而是压在了案头。毛泽东不是不想解放海南岛,而是在考虑如何才能一战成功,避免轻率进攻而蒙受巨大损失。一个多月前,金门之战的失利,历历在目,教训十分深刻。

到了 12 月 30 日,毛泽东才作出了《关于做好渡海作战的指示》。

为了加强渡海作战的指挥,成立了渡海作战前敌指挥部:在中共华南分局书记叶剑英统一领导下,第十五兵团司令员邓华任总指挥,领导成员有十五兵团政委赖传珠、十五兵团副司令员兼参谋长洪学智、十二兵团副司令员兼四十军军长韩先楚。

1950 年 2 月,渡海作战前敌指挥部在广州召开了攻打海南岛的作战会议。与会人员有叶剑英、邓华、赖传珠、洪学智、韩先楚和四十军、四十三军两个军的领导。会议决定,5 月底渡海作战准备完毕,6 月份渡海登陆作战。

对于这个决定,韩先楚保留了自己的不同看法。他认为:“如果在谷雨前的 5 天内即 4 月 20 日前,不发动攻打海南岛的战役,就要往后再拖整整一年。因为解放军的渡海工具基本上是风帆船,非得依靠谷雨前的季风过海不可。”

广州会议结束后,韩先楚回到四十军,立即召开了军党委会。韩先楚在会上提出要求:“关于 6 月份登陆作战的时间问题,不向下传达。对部队要强调渡海时间只能提前,不能拖延,一切准备工作,必须在 3 月份前完成。”

坐镇三十八军,打出“万岁军”威名

三十八军在朝鲜战场上打出了“万岁军”的美誉,但许多人并不知道,这里面有韩先楚的一份功劳。当时,韩先楚坐镇三十八军指挥所,为三十八军打好朝鲜战场上的第二次战役,作出了不可磨灭的贡献。

1950 年 10 月,在抗美援朝战争第一次战役中,志愿军共歼灭“联合国军”2 个团又 5 个营,毙、伤、俘 1.5 万余人,其中美军 3518 人。第三十八军在这次战役中,由于没按时完成任务,受到志愿军司令员兼政委彭德怀的严厉批评。

第二次战役开始时,韩先楚到三十八军坐镇指挥。据三十八军副军长江拥辉回忆:“11 月 15 日晚上,我们部队由球场洞向北转移途中,志愿军副司令员韩先楚同志带着参谋和警卫人员乘坐吉普车来到了我们军指挥所。志愿军首长亲临前线,这使我们感到一场大战就要开始了!”

11 月 16 日,在球场洞东面鹤首岩召开的三十八军党委会上,韩先楚扫视了面前一张张堆满焦虑的脸,问:“这回彭总要你们后撤 30 里,是不是很担心美国人打过鸭绿江?”11 月 23 日,三十八军指挥所已从鹤首岩转移到德川东北部的降仙洞,韩先楚在这里主持召开了作战会议,命令第三十八军和第四十二军 1 个师攻打德川。第三十八军军长梁兴初说:“打德川我们包了!”

韩先楚看了看梁兴初,问:“能行吗?”梁兴初说:“我们保证吃掉德川的敌人!”

韩先楚同意了,并与三十八军领导一起,进一步研究了作战计划。11 月 25 日黄昏,德川战斗发起,战至 26 日 19 时,德川战斗结束,第三十八军歼灭了守德川的全部南朝鲜军。

指挥鞍海战役、新开岭战役名震全军,七道江会议上却成为“正确的少数派”

1946 年 10 月,韩先楚又参与指挥了新开岭战役。战役前夕,由于发现敌兵力增加,第四纵队部分领导对打与不打一时决心难下。这时,韩先楚率纵队第十师从 200 里外日夜兼程赶回,力主下达战役决心。战役中,在我屡攻不下且部队伤亡很大,敌我形成僵局之际,有的领导干部已经认为取胜无望,打算撤出战斗。这时,他力排众议:“现在我们艰苦,敌人比我们还要艰苦!”他看出了敌人的要害,向指挥部建议:把纵队的各种火炮统一组织起来,用榴弹炮与迫击炮射击山后的敌预备队,用野炮和山炮压制山头上敌堡的火力,支援配合步兵突击队强攻。经过半天决战,胜利结束战斗,全歼国民党号称“千里驹”的第二十五师,在东北战场首创在一次战役中全歼国民党军一个精锐师的战绩,保障了辽东党政军民战略转移,夺得了我军四保临江的准备时间,因而得到中央军委、东北民主联军总部、辽东军区的嘉奖,毛泽东亲自起草中央军委嘉奖电报。在新开岭战役的指挥中,韩先楚表现出一名优秀将领所特有的不避艰险、不畏强敌、敢于决战的胆略和顽强的战斗作风。

鞍海战役和新开岭战役,让韩先楚在第四纵队中建立了高度的威信,几个师的干部对他都很敬佩,大家一致反映:他生活上和部队同甘共苦,作战上决心果断坚决,指挥沉着灵活,关键时亲临一线解决问题。

由于韩先楚等的坚持和陈云的力挺,会议最后确定了“巩固长白山区,坚持敌后三大块(即辽南、安东、辽宁 3 个军分区所辖的地区)”的战略指导思想,制定了正面与敌后两个战场密切配合、内线作战与外线作战相结合、运动战与游击战相结合的作战指导方针。因此,军事专家一致认为,韩先楚在七道江会议上成为少数派,是他由出色的战役指挥员向军事战略家迈进的标志。在老同志的回忆录中,有人称韩先楚在七道江会议上是“正确的少数派”。

四保临江居功甚伟,反客为主成军史佳话

1947 年 3 月下旬,在敌第三次向我临江根据地进犯的行动被我军粉碎之后,敌又由吉林、长春、察南拼凑了 14 个师(计 10 万之众)的兵力,分 3 路向我临江地区发动空前规模的第 4 次进犯。当时,辽东我军四纵队有两个师在敌后坚持,正面只有四纵队一个师和三纵队三个师不到 14 个团的兵力。敌我对峙形势甚为严重。南满分局决定组成前线指挥部,以三纵领导、四纵副司令韩先楚为正副指挥,要韩先楚去 3 纵共商作战计划。他去后却和三纵领导分别给南满分局发来了作战方案的电报。

3 纵领导的电报主张先打敌中路侧翼装备较差、战斗力较弱的云南部队暂编二十师,

认为这样比较稳妥;而韩先楚的电报则主张先打敌中路主力美械装备战斗力较强的蒋嫡系八十九师加五十四师的一个团。三纵领导认为打八十九师如在一天内解决不了战斗,各路敌增援上来,我军有被围的危险,不同意此案。而韩先楚则认为该敌盲目骄傲,刚从外地调来不了解我之特点,如我能争取时间将敌诱至对我有利的地形上突然出击之,就可在较短的时间围歼,该敌是主要进攻的一路,打掉它即可粉碎敌全面进攻。

陈、肖二首长研究后认为,韩先楚的方案能更有力地打击敌人,他如没有把握不会这样坚持。遂复电同意韩先楚的方案,为利于贯彻作战意图,并决定由韩先楚为主,统一指挥三纵队作战。这种安排,在我军战史上极为罕见。两天后捷报传来,在韩先楚指挥下,经 10 个小时的激烈战斗,我一举将敌八十九师及五十四师的一个团全歼于辽宁红石砬子(红石砬子)地区并同时击退敌两个师的增援。此战我军只付出伤亡近 300 人的代价,获毙俘敌万余人的胜利,首创东北战场上一次全歼敌一个整师又一个整团的范例,且敌我伤亡比例为惊人的 14 比 1。其他各路敌人见八十九师被歼,纷纷撤退,敌第 4 次进犯临江的行动被粉碎,从此扭转了南满敌攻我防的局面,东北战场上我开始转入反攻。

“旋风部队”所向无敌,从白山黑水打到天涯海角

由于在 1947 年东北战场夏季、秋季、冬季攻势和辽沈战役中,韩先楚指挥三纵勇猛迅速,攻无不克,所向无敌,被称为“旋风部队”。1949 年 4 月,韩先楚出任十二兵团副司令员,率部解放武汉。湘赣战役后,他又率部解放了长沙,建立湖南军区并任副司令员。随后,他参加了消灭白崇禧集团的衡宝战役和两广战役,并作为十二兵团副司令员兼第四十军军长,负责中路军正面战场的作战指挥。他带领的部队协同兄弟兵团南下追击一直打到雷州半岛,至此华南地区的大片土地已回到人民的手中。

面对着敌人重兵盘踞的海南岛,当时部队个别人滋长了“革命到头”的思想,还有部分同志对渡海作战,解放海南有畏难情绪,依赖等靠购买登陆艇。韩先楚积极贯彻中央军委对海南作战的意图,不过元旦、春节,不等上级解决困难,亲自走访船工,实地调查,掌握了解地形、海情、敌情;亲自组织部队,以帆船为主训练渡海作战本领,力主抓住渡海作战的战机,于 1950 年 4 月亲自率部,在兄弟部队协同和琼崖纵队的接应下,突破国民党以陆、海、空军以及地方武装组成的海南立体防御体系,创造了帆船渡海作战并取得辉煌胜利的壮举,一举解放了海南岛。谈及此战,罗荣桓向陈云说过:“海南战役不是大兵团打,但我们打得很好。使用的部队是十二兵团、十五兵团各一个军,由十五兵团统一指挥,但在战役指挥上韩先楚同志起了主导作用,十二兵团参战的是韩先楚同志兼军长的四十军,就是原来东北的三纵队。”(据中国新闻网)

中信红木
人民大会堂选用产品

地址:信阳国际商城二楼住北 电话:18903978189

泸州系列 央视上榜

御井坊 酒业

诚招代理人

全新模式 丰厚回报

询电:13507606618 6851779

喝酒喝健康,就喝仙灵红;
仙灵红茶酒,提神又养生;
饮后口不干,风吹头不痛;
常喝红茶酒,好运天天有!

新品上市,诚邀信阳八县两区合作代理商,共同创造白酒神话,为中国喝酒人的健康,提供一份满意的答卷!即日起,到信阳市各烟酒店购买任何一款仙灵红茶酒,凭酒瓶盖到公司可免费兑换价值 380 元的仙灵红茶酒一瓶。

另:面向白酒市场,招聘业务精英 10 名,市场总监 1 名!

总代理商:启航蓝海企业系统运营服务有限公司
公司地址:信阳市银珠广场 3# 楼 7 楼 7012 室
公司电话:0376-6259909 6259919